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W eis/. Márk könv\ kereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

Egész évre 8 kor. Eél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.

\\ eisz Márk könyvkereskedése, hová az 
hirdetési dijak küldendők.

előfizetési és

lvvzivutolt nőm siclntiisilí yíks/.ii. iikiii<l<ku v< 1 >»:'ivim 1 > Nyilttór 1 Kit.It nova ISO lillőv.

Le a fegyverrel!
Csongrád, 1901. aug. 4.

Országszerte megindultak a kép­
viselőválasztási mozgalmak. Min­
den választókerületnek megvan már 
a jelöltje. Az ország minden köz­
ségében kitűzték a zászlót, amely 
mellé sorakoznak a pártok. Folyik 
a harcz mindenütt, elővették az öt 
évvel ezelőtt sutba dobott válasz­
tási fegyvereket, megpróbálják, hogy 
élesek-e még, ki birják-e a küz­
delmeket ?

Nálunk azonban még csend van, 
még nem vonultak ki a pártok, 
még nincs jelöltje sem ennek, sem 
annak.

Köztudomású dolog, hogy Die­
nes Márton jelenlegi országgyűlési 
képviselőnk nem lép fel itt ná­
lunk. Daczára annak, hogy e rövid 
cyklus alatt kifogástalanul képvi­
selte érdekeinket, de újból meg­
választásához nincs éppen semmi 
remény. Azóta a viszonyok nagyot 
változtak, azóta választói is belát­
ták, hogy ide csak olyan egyén 
jöhet jelöltnek, kinek jelöltségét 
pártkülönbség nélkül rokonszen­
vesen fogadják, jelöltségében az 
összes pártok megegyeznek.

A csongrádi mandátumot a mos­
tani nehéz viszonyok között, csak 
olyan férfiú nyerheti el, akit ismer

mindenki, akit óhajt mindenki, aki 
községünk érdekeit szivén viseli.

A csongrádi mandátumért csak 
az a férliu pályázhat, aki magának 
a múltban hervadthatatlan babéro­
kat szerzett, aki közönségünk ügyeit 
önzetlenül szolgálta.

A csongrádi választók bizalmuk­
kal csak azt a fér fiút ajándékoz­
hatják meg, akinek ajtaja nyitva 
volt gazdag és szegény előtt egya­
ránt, akiről tudjuk, hogy nemcsak 
községünk ügyeit mozdította elő : 
hanem mindenkiét, aki csak hozzá 
bizalommal fordult.

A csongrádi mandátumot csak 
egyes-egyedül dr. Szivák Imre volt, 
szeretett országgyűlési képviselőnk 
nyerheti el és érdemli meg.

1 logy mit tett dr. Szivák Imre 
Csongrádért és a csongrádiakért 
a múltban, azt ne tőlünk, akik 
egy pillanatra sem távoztunk mel­
lőle, akik az utolsó leheletig har­
czol tunk zászlója alatt kérdezzétek 
meg: hanem kérdezzétek meg azo­
kat, akik ellene küzdöttek.

Igen: mert mi dr. Szivák Imre 
politikai ellenfeleit is tartjuk any- 
nyira tisztességes és becsületes pol­
gároknak, hogy az igazat ellenfe­
leikkel szemben elismerik.

Ha dr. Szivák Imre elfogadja a 
jelöltséget, az ő jelöltsége előtt még

az ellenzéki zászlónak is meg kell 
hajolni, az Ő jelöltségét még az 
ellenzéknek is kötelessége támo­
gatni.

Ha van valaki, aki a viszálykodó 
pártokat kibékíti; aki a személyes 
gyűlölséget mely már a legmaga­
sabb lókra hágott megszünteti, aki 
érdekeinket igazán önzetlenül kép­
viseli, aki dolgozik és fárad, aki­
ben a tudás a szorgalommal pá­
rosulva van, az csak dr. Szivák 
Imre lehet.

Éppen azért nem hisszük, de fel 
sem merjük tételezni, hogy Cson­
grád választó polgárai közül akadna 
csak egy is olyan, aki dr. Szivák 
Imre jelöltségével szemben egy más 
jelöltet támogatna, aki egy más 
jelöltre adná le szavazatát.

Legyen már egyszer vége annak 
az áldatlan pártharczoknak! Cson­
grád választó polgárai már a békét 
óhajtják; azt akarják, hogy ne 
egymás ellen : hanem egymás mel­
lett küzdjenek. Ne egymás becsü­
letében gázoljanak szakadatlanul: 
hanem egymást becsülve, tisztelve 
és szeretve nyújtsunk példát a jövő 
nemzedéknek.

Éppen azért, aki szívből óhajtja 
a békét, aki igazán véget a k át­
vetni ennek a rút gyűlölködésnek 
és visszavonásnak, aki megunta

Két bűnös.

iVí<Uri

Irta : Pásztor János.

Vágó-Szilaj Ferke kitöltötte a harmad­
fél esztendőt, ott a törvényszék barnára 
meszelt épületében, aztán hazament. Meg 
erős, edzett embert is megvisel harmad­
fél esztendő a börtön nyirkos levegőjében, 
azon is letöi ül betétien nyomokat hagy a 
fogház, hát még az olyan gyenge, úri form a 
parasztlegényen, aki ahhoz se volt hozzá­
szokva, hogy a kapa-kasza nyelét fog- 
dossa ?! Az ilyen emberen hogyne lát­
szana meg a hosszú fogház ! . . .

Csudálatos, hogv Szilaj Ferkén nem 
igen látszott meg. Legalább úgy mutatta. 
Ki az ördög hitte volna, a mint kiszáll 
az öreg Göncsi Palkóval a dereglyéből, 
hogy az a darutollas kalapú, vadonatúj 
ruhába öltözött legény legyen Szilaj Ferke, 
akit harmadfél esztendővel ezelőtt a csend­
őrök megvasalva vittek a tömlöezbe ? ! . . . 
Mikor a Kalász Zsófi urát, vagy jobban 
mondva a vőlegényét a lakodalma alkal­
mával agyonütötte!

Göncsi Palkó bátya is csak alig is­
merte meg.

Aztán Ferke, hát csakugyan te vagy ? 
Meg se látszik rajtad az a harmadtél esz­
tendő, a mit oda töltöttél! . . .

Az öreg szemeit hunyorgatva nézett a 
Tisza másik partja felé, a merről Ferke 
jött. Ferke pedig hetykén vetette át a 
másik vállára vadász-puskáját s nagy gőg­
gel azt mondja :

— Nun olyan rab voltam, a kit valami 
szigorúan tartottak. Megengedték, hogy a 
magam költségén jól éljek! . . .

De csak nem igy kiruházkodva ? 
Mert látom, új gúnya van rajtad!

— Nem. Ezt akkor vettem, mikor ki­
szabadultam. Mondok nem gyüvök haza 
úgy, hogy kicsúfoljanak, mert még eztán 
akarom élni világomat!

Ne bőm ölj te gyerek! Csak nem 
akarsz kikezdeni megint a Zsófival ? Mert 
nem ment ám még férjhez!

— Bánom is én akármit csinál, Palkó 
bácsi. Én tőlem akár örökre özvegy asz- 
szonv . . . vagy vén lány maradhat. Van 
még tán a faluban más is, nem csak az 
az egy.

De van ám öcsém! Csak aztán a 
beszéd beszéd legyen. Mert biz’ én isten- 
ucscse tartok tőle, hogy belebomlasz abba 
az ebadta fehércselédbe. Hej, de hunezut 
egv menyecske, vagy mi a manó! Csak­
ugyan nem is tudom, menyecske-e: vagy 
lány, mert igaz, hogy bekötötték neki a 
fejét, de még a lakodalmában meghalt 
az ura.

— De mi az ördögnek mesélem én ezt 
neked, hiszen . . .

— Csak hagyja cl Palkó bácsi. Eleget 
megbántam én már, hogy azt a bolondot 
elkövettem. De hát . . .
, — Tudom öcsém, én is voltam fiatal. 
Én is bevertem volna a fejét akárkinek, 
ha elcsábította volna tőlem a menny asz- 
szonyomat! .... Dohát minek éppen 
a lakodalomban csináltad azt a bolond 
históriát? . . . Aztán meg úgy megütni 
mégse kellett volna, hogy mindjárt bottá 
is váljon! . . .

— Hiszen nem is úgy akartam én, do­
hát mikor az embernek elmegy az esze..!

— Persze, persze, akkor bolondot cse­
lekszik. De — jól van, hagyjuk el, nézd 
már itt vagyunk a faluban. Nézd csak, 
éppen ez a Kalász Zsófiék háza. Itt lakik 
az anyjával együtt. Nem nézel be hozzájuk ?

Ferke olyan dühösen ránézett az öregre, 
hogy az szinte megijedt az erős fiútól.

— Palkó bácsi, nem mondtam már 
hogv hagyjon nekem békét avval a 
Zsófival! . . .

—- Jó van no! csak ne dühösködj mind­
járt. Hát csakugyan nem akarsz vele 
ismeretséget kötni ? Hallottam hogy mond­
tad az imént, dohát ládd én nem akarom 
hinni! Hej, mert hunezut egy menyecske 
ám az a Zsófi. Olyan a szeme, mint a
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Közgyűlés.
Csongrád község képviselő testületé 1. 

hó 2-ikán kezdte tárgyalni a közvagyont 
érdeklő kérdéseket. ,

A tárgysorozat legérdekesebb részé volt 
a költségvetések előterjesztése. Első nap 
azonban a közpénztári költségvetésnek 
csupán bevételi része lett a javaslat elfo­
gadásával elfogadva. Ámde a képviselő­
testület nem meddő vitákra fecsérelte az 
időt, hanem Réti Ferencz kezdeményezése 
folytán meg lett vitatva a községi háztai- 
tás majdnem minden kérdése, a közjöve­
delmek hatékonyabb ellenőrzése tekinte­
tében több üdvös határozatokat hoztak. így:

Elhatároztatott, hogy a fáskertből ezen­
túl a facsemeték árának a közpénztárnál 
leendő előleges kiűzetése után lesznek 
csak a facsemeték kiszolgáltatandók. A 
kertész fizetése a szabad lakáson túl 400 
korona és az eladott csemeték es teimelt 
gyümölcs árának felerészében állapíttatott 
meg.

A helypénz ezentúl naponként lesz a 
közpénztárba beszolgáltatandó, a hely pénz- 
szedőket a pénztárnok fogja ellenőrizni, 
ő kezeli a bárczákat.

A kövezetvám minden érdekelttől egyez­
ség mellőzésével tételenkénti adózás elfo­
gadása mellett szedendő be.

A Szivák-téren felállított mázsa haszná­
latáért mmázsánként 2 fillér dij szedendő.

A régi árvízvédelmi befektetések meg­
váltása ügyében hozott határozatot a kép­
viselőtestület Réti Ferencz kezdeménye­
zésére, szintén szóba hozta és elhatározta, 
hogy ezen fontos ügyet 1901. évi szept. 
3-án tartandó s előre közhírré teendő 
közgyűlésében fogja tárgyalni.

A kir. adóhivataltól fűtési átalány lejé­
ben 100 korona helyet 150 koronát tog 
kérni az elöljáróság.

A községi nyilvános jellegű kórház 
ügykezelésének vizsgálatára Réti Ferencz, 
Hegvi Antal és Éder János községi kép­
viselők küldettek ki, s elhatároztatott, hogy 
megkerestetnek a gráczi szürke nőnék, - 
hogy a kórház kezelésére 3 apáczát küld­
jenek.

A gyűlés folytatására 1901 évi augusz- 
3-ánek dél előtti 8 órája tűzetett ki.
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A közgyűlés másnap délelőtt 8 orakot 
megcsappant érdeklődés mellett loly •> a 
tanácskozásait, Réti Ferencz _ azonban a 
közpénztári költségvetés kiadási iesz.au v 
letárgvalásánál is hűségesen kitartott. Az 
első vita Szvoboda Ferencz indítványa 
felett indult meg, ki azt kívánta, hogy 
valamennyi rendőr fizetése a földadó ki­
vételével ' a többi adónemekre rovassuk 
ki. A közgyűlés azonban csupán 3 rendűi
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fizetését irányozta elő a földadó 
1 a többi adónemekre, mígve

k ive tel v- 
7 rendőr

fizetését az összes adónemekre rótta ki, 
mert tendereink tulajdonkép községi szó - 
gák, kiket kisbirónak, vagy tizedeseknek 
is nevezhetnénk, s csak nagyon kis i ősz­
ben teljesítenek rendőri szolgálatot, s úgy 
jogos, hogy fizetésük 7. )0 részben az osz- 
szes adónemekre rovassuk ki. Az cpű.etey 
tatarozására előirányzott 5000 korona 30 
koronára szállíttatott le, a tűzoltó szerekre 
előirányzott 1000 korona pedig 500 ko­
ronái a. , , .,

A fedeztetés! állomás fenntartására elő­
irányzott 800 K egész összegében torülte­
tett. A nagyrétb e t létesítendő iskolai a 
240 K. a költségve.ősbe felvétetett. A ka­
taszteri költségek.1; telvett 100 K töt hite­
tett ha előre nem láthatókra előirányzott 
5000 K 1500 kor uára mérsékeltetett; s 
végül szótöbbségg 1 elhhtározta, hogy az 
előre haladt idő miatt a közgyűlést dél­
után 2 órára halasztja.

Színház.

tűz aztán meg úgy ragyog, mint a bogár I 
Aztán ha belenézel, hát akkor ! . . . Tvhü, 
te, milyen a szeme?! . . .

Az öreg megfogta a Ferke kabátját és 
úgy kúzta maga után. légy sietett előre, 
mikor odaértek a Zsófiák kerítéséhez, 
mintha félt volna, hogy erővel ott marad 
a kadu mellett.

Ferke csak ment utána. Maga se tudta, 
hova vezeti az öreg, csak ment, ment, 
szótalanul.

Göncsi Palkó egyszer csak megáll, 
mikor a keresztéi thoz ért k. sz -me közé 
néz Ferkének, aztán azt mondja :

No Ferke, hát én erre megyek 
hazafelé. Te is erogy arra a másik utczán. 
Tudod, ott laktuk. Az édes anyádat dél­
előtt láttam, a templomba veit. 1. hét, 
hogy te érted imádkozott. Bizonyosan var. 
Majd örül ha meglát . . . Isten áldjon 
meg hé! . . . Hanem . . . izé . . . tudod, 
hogy mit mondtál! . \ ygváz/ ám Kalász
Zsófira, nehogy megint \ fiami bolondot 
csinálj.

Ne féljen kend Palkó bácsi, elkerü­
löm én meg a haza tájékát K. Uten aldja 
meg kendet!

(Folyt, kov.)

(Piros bugyelláris, a.látott 1001. julius 28-án.)

.V csongrádi iparosokból alakult mű­
kedvelő ifjúság derék munkára vállalko­
zott, mikor elhatározta, hogy Csepreghy 
Ferencz legszebb népszínművét, amely a 
Falu rosszával versenyzik mübecs tekin­
tetében — előadja.

Előadták, jól betanulva, szépen meg­
játszva, ugv hogy a zsúfolt háznak valóban 
öröme tellett a jól sikerült előadásban.

Legjobban megfelelt szerepének Reh 
Agneska, aki Zsófi szerepében nagyon 
ügyesen megállta helyét s szépén eléne­
kelt dalaival sűrű tapsokat aratott. Ugyan­
csak méltó versenytársa volt Schönfeld 
Adolf is, aki Csillag Pál őrmestert szemé­
lyesítő, s ugv játéka mint különösen éneke 
által kiérdemelte a tapsokat. Valóban szép 
hangja van és látszott, hogy tanult jó 
mesterektől énekelni. M iver Ferencz, a 
bíró szerepét szintén jól betöltő, ugyanezt 
mondhatjuk el Takács Juliska és Ambrüsz­
té r Mariska játékairól is, akik közül előbbi 
Kender Julist, utóbbi pedig, nevelt leányát 
(Menczit) személvesité, Gyovai Mariska 
szintén igen ügvesén és kedvesen játszta 
meg kis szerepét, amit Komáromi hmmui- 
káról is ellehet mondani, fők voltak még 
Gvőri Ferencz, a Kósza Gvurka szerepé­
ben, aki egy pár jelenetet igen jól csinált 
meg. I freer István (a postás fiú szerepé­
ben), Engclsberi Károly (huszár kapitány 
szerepében), WVisz Jenő (huszár káplár 
szerepében), Pintér lnne (jegyző szerepé­
ben) és ifj. Réti József (ispán szerepéh-n) 
jól betöltötték szerepeiket. Nagyon tet­
szettek még Kit.!i Emminka, aki a czi- 
gány asszonvt és id. Szil bér János, Lajcsi 
czigánvt szeméiVesité tekintve a nemes 
czelt egész lelke-- Mussel.

I logy a zsut. lásig megtelt színházban a 
közönség jól, pompásan mulatott, azt bi­
zonyítja. hogy a vállalkozás kifizette ma­
géit. Fz a fődolog ! Ez az igazi bizonyítéka 
a sikernek !

nagymama» czimü vígjátékot adták. Az 
akkori előadás x,\z{ korona tiszta jövedelme 
a polgári leányiskola szegénysorsú tanulói 
javára fordittatott. A mostan előadandó 
"Kaviár* czimü bohózat esetleges jöve­
delmének évi kamatai _ pedig a polgári 
fiúiskola jó tanulói részére adatik. A sze­
replők kedvvel, odaadással végzik a pró­
bákat, hogy előadásuk minél élvezetesebb 
legyen. Az előadásra a műkedvelőknek 
festészettel foglalkozó tagjai Vann'ay Fe­
renc/. rajztanár vezetése alatt lény es dísz­
leteket készítenek s a színház belsejét is 
teljesen átfestik. Az előadás után táncz- 
mulatság lesz. A darab előadása még c 
hó közepén tartat;k meg. Az előadás ren­
dezésével Sdghv Mihály polgár iskolai ta­
nár fáradozik.

— A csongrádi ev. ref. templom. Az. épí­
tendő ev. ref. templom ügyében jövő 
heten mint halljuk értekezlet log tartatni. 
Az érdeklődés oly nagy, hogy a tem­
plom felépítését biztosra lehet venni.

Személyi hírek. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter polgári leányiskolánktól 
két tanerőt helyezett el, illetve nevezett 
ki máshová. Mocsáry Olgát a szombat­
helyi, Kocsis Mihályt pedig a német- 
palánkai polgári iskolához nevezte ki.

_  Csany község kérelme. Kovács Elemér
csanyi jegyző kezdeményezésére Csany 
község kérelmet intézett a kereskedelmi 
ministerhez 4 országos vásár engedélyezése 
iránt.

Házi ipar Tömörkényen. Reviczky Sán­
dor tömörkényi jegyző kezdeményezésére 
az elöljáróság megkereste a szegedi ke­
rületi iparfelügyelőt, hogy a házi ipar 
meghonosítása és fejlesztése érdekében a 
kormány segélyét eszközölje ki.

Pusztító förgeteg. Csütörtök este C,| 8 
' kor iszonyú förgeteg pusztított Csőn-

I .1 DON S A GOK".
Műkedvelői előadás. Csongrád intelli­

gens közönsége ismét dicséretes fáradozást 
végez akkor, midőn műkedvelői előadás 
tartásával városunk műveltebb elemeit 
ugv k :dves est."a egyesíti. Az e czélva 
önkéntesen alakult műkedvelő színi tár­
sulat nagyobbrészt ugyanazon tagokból 
áll, kik oly élvez tes és művészi színvo­
nalon álló játékukkal a tél folyamán «A

óra
grádon, amelynek határában a hosszan 
tartó szárazság különben is tönkre tette 
a s/öllősgazdák reményét. Kezdetben Csany 
felől jött a szél, — aztán megfordult és 

: iszonyú villámlások után Csépa felől Cson- 
grádnak rohant s Szentes felé húzódott, 
torony magasságig felkavarodott színű por­
felhőivel, amelyek mint egy negyedóráig 
beborították az egész várost, s a lakossá­
got rémületbe ejtették. Különösen sok kárt 
tett a szőlőkben, ahol fákat tördelt ki, 
házak fedelét tépte le és később néhány 
óra múlva, éjfél tájban a jégeső is végig 
gázolt a szőlők egy jókora területén. A 
förgeteg mintegy 10 perczig olyan iszonyú 
erővel viharzott, hogy a főtéren felállított 
czirkusz deszka falait ledöntötte, a ke­
reszté.ívgőzmalom és gőzfűrészmalöm nagy­
faraktárából a 3 méter hosszú széldeszká­
kat 200 lépésnyi távolra kidobta a szántó­
földekre ; az uszodát úgy össze pocsékolta 
és széthányta, hogy másnap reggelig alig 
bírták a széthánvt deszka tető darabjait 
kifogdosni a vízből. A hajóiddal is a leg­
komolyabb veszedelem len végétté, s kicsi 
Inja volt, hogy össze nem égett. A par­
tokhoz volt kikötve ugyanis több tutaj, 
amelyeknek kormányosai a parton épen 
vacsorát főztek, mikor a fórg ;teg hidden 
rájuk rontott, s néhány üszköt beleszórt 
az ölfákkal tele rakott tutajokra, s a tűz 
az iszonyú széláramlat folytán hamar lob­
bot vetett az öl fák között, s el szakadván 
a tutajköt-. lék a partról egyenesen a 
Tisza hajóíndj inak. vitte, amelyet az a 
veszedelem f nv•'gotett, hogy a tűz belé 
kap és akié r oda ég. Szerencsére azon­
ban Pap Nándor csongrádi lakos észre 
vette, a förgeteg elcsendesülvén, a sze­
rencsétlenséget, és segítségére sietett a 
tutajon lévő oláhnak, aki eredménytelenül 
próbálta a tüzet oltani a kalapjával merí­
tett vízzel, kettőjüknek aztán sikerült a 
tűz terjedését megakadályozni, míg aztán 
segítségükre si -ttok a hajóhídon levő őrök 
és megm aitették azt a teljes megsemmi­
süléstől. Ezt a förgeteget azonban sokéiig 
nem felejtik el a csongrádi gazdák sem : 
mert a tanyákon felforgatott asztagot, ka­
zalt, széttöri mindent, amit útjéibm talált 
s eltörhető volt. A károkat betetőzte az­
tán a jégeső, amely éj fél után 2 órakor 
rázúdult a városra, s tönkre tette azt a
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kevés termest is, amit még az aszály meg­
kímélt. Bizony elmondhatják a csongrádi 
gazdák a költővel: hogy "meg nehezült 
az. idők járása fölöttünk»!

— A jó példa és a sajtóhiba. Lapunk múlt számú- 
b;m megdicsértük :t csongrádi polgári fiúiskola tanárait 
hogy egy jól szerkesztett szabályzatot készítettek az 
iskolai tanulok erkölcsi nevelése czéljából. Régi dolog, 
azonban, hogy minden újságírónak legnagyobb ellen­
sége a sajtóhiba. Hz a mi nagy ellenségünk bele avat­
kozott a mi dolgunkba és galibát csinált, U 
ezt irtuk, hogy : tanító urak üdvös példái adnak
azzal, hogy a legkisebb legszegényebb embereket is 
megbecsülik.✓/ klihelyett azonban egy ''n* betű c-mszolt 
be a szed ószekrény hói az utolsó szó betűje elé. ami 
aztán különféle feltevésre adott okot, mintha mi azt 
irtuk volna ^megbecsülnék*. 1 eljes megnyugtatására 
az általunk mindig tisztelt tanári karnak : sietünk kije­
lenteni, hogy semm iéle ellenszenv nem vezette tol­
iunkat ellenük, s meg lehetnek győződve, hogy in- 
tencziónk épen az volt, hogy kiemeljük azt az érde­
müket, hogy a gyermekek erkölcsi nevelésére is súlyt 
helyeztek, s őket megbecsülik azzal, hogy velük fog­
lalkoznak, még erkölcsi nevelésükbe, gondjaikba vették. 
Hiszen épen arról irtunk mi számtalan czikkünkben, 
legutóbb pedig húsvéti czikklinkben, amelyben az ifjú­
ság vezetőinek nagy és szép hivatásáról szétlőttünk — 
az erkölcsi nevelésről, amit természetes dolog hogy 
kétszeres örömmel keleti üdvözölnünk, amely kizár 
minden rosszakaratot részünkről épen ott, annál az 
aktusnál, amely a legnagyobb dicséretet érdemel épen 
a mi részünkről.

— Lótenyésztési kerület. A csongrádi já­
rás gazdái múlt vasárnap d. e. értekezle­
tet tartottak amelyen kimondták, hogy 
angol félvér és erős Novius fajta lovak 
tenyésztését tartják legczélszerűbbnek a 
járás területén. A lótenyésztési kerület köz­
pontja gyanánt Félegyháza van kijelölve, 
ahol az arab és angol félvér tenyésztését 
fogják határozatikig k-mondani — amint 
az ottani gazdáktól értesülünk.

Búcsú-bál. A Polgári Kör szokásos 
búcsú-bálját Boldogasszony napján az idén 
is megtartja, amelyre a meghívók már ki 
is bocsájtattak. A Kör búcsú-bálja rende­
sen a legfényesebben sikerült bálák közé­
tartozik.

— Rövidlátóság. A polgári leányiskolának 
fényes és a városnak örök díszét képező 
épületet emeltetett az állam. Hogy az in­
tézetnek a piaczon való rendszer nélküli 
elhelyezése minden jó ízlésű ember kriti­
káját fölszólamlásra késztette, azt már an­
nak idején elmondottuk. Most pedig azt 
említjük föl, hogy az intézet udvarát azok 
a bizonyos rövidlátó intéző urak olyan 
szűkre szabatták, hogy annak szankezi- 
onálását lelkiismeretbeii íurdalás nélkül 
senki nem helyeselheti. Jó lenne még most, 
mig nem késő, az udvart megnagyobbí­
tani s azt a bizonyos díszes (!) szobrot, 
melynek teret akarnak csinálni, kisebb 
helyen elhelyezni. Urak! a türelemnek is 
van ám határa.

Bujtogatás. A szegedi új zsidótemplom 
építését különféle rémmesékkel hozták kap­
csolatba egyes hajtogatok, akiknek szemé­
lyét még eddig nem sikerült felfedezni. 
Azonban tény hogy a tanyai nép Fél egy­
házától egész Szegedig tele van afféle rém­
mesékkel, amelyek forrongásban tartják 
a fanatizált nép vérét. Félegyházán pl. az 
történt meg hogy egyesek már azt is tudni 
vélték, hogy egy gyermeket már meg is 
öltek és vérét vették; a test olt van a 
szegényházban eldugva, a hóimét a jól 
megfizetett szolga éjjel kiviszi és elássa 
valahova. Erre aztán egy csoport ki is 
ment a szegényházhoz és a szolgával 
szemben fenyegető állást foglalt el s íté­
lni nva csak a késő éjjeli órákban távo­
zott cl onnan. Gátéren pedig az a hit', - 
hogy ott a nép között azt beszélik, mi­
szerint a pápa I millió fittért és a király 
3 millió fi ttért ezt megengedték, hogy 3 
keresztény gyereket leüljenek és azoknak 
vérét beöntsék a mészhabarcsba s a zsidó 
templom falait azzal építsek fel. Sói a 
kukoricza közt folytonosan saktereket vél­
nek látni, akik a gyereket lesik. (.son­
gjaidon szintén elhitték ezeket a meséket 
a vén asszonyok, s Reisz Jakab kereskedő 
majd hogy áldozata nem lett ennek a go­
nosz bujlogatásnak, amelv nck czinkosait 
nem bírja a hatóság kideríteni. A napok­
ban ugyanis Fehér György né asszony kis 
leánya betért Reisz Jakab Szontesi-koruti 
boltjába, hogy 4 fillérért cczctvt vásárol­
jon, a kisleány útközben eltörte az üveget,
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lélt haza menni. Az anya megsokalván a 
várakozást átszeled a kereskedőhöz és 
bőszük hangon követelte a gyermekét, 
liogv adja ide, mutassa meg hova tette ; 
mert tudja jól, hogy vérét akarják venni. 
Lett erre olyan népcsődület, hogv ha a 
csendőrök oda nem sietnek, agyon verték 
volna a kétségbe esett kereskedőt, akinek 
ártatlansága csak akkor lett nyilvánvaló, 
mikor egyik szomszéd asszony' ráakadt a 
portáján elbújt kis leányra, és azt előve­
zette. A kis leány aztán nagy szepegéssel 
várta hogy szeretett édes anyja mikor 
osztja ki számára az Ígért nyakleyeseket, 
az vezetés üveg eltűrése miatt: s roppant 
meg volt lepve, mikor az anyja ölébe 
kapta és pofonok helyett megcsókolta. 
1 hinein azért a nép mégis azt hiszi — 
hogy a zsidó templomhoz keresztény vér 
kell, mint a huj toga tó k mondják.

Népjavulási versfaragók. Nagy dologra 
adták fejüket Szabó Lőrinc/, és Bedő Mi­
hály sárbogárdi versfaragók, — mint ma­
gukat czimezik, akik népjavulásra megír­
ták és kiadták Csongrádon a legújabb 
mária-pócsi csoda történetet. Ebben a jól 
la rágott versekben levan Írva az a csoda 
történet, hogy a mária-pócsi templomban 
magától szólalt meg a harang, mikor az 
arany szentségtartót elakarták lopni a bű­
nös emberek. Ara 8 fillér és kapható lesz 
majd augusztus hó ló-én.

— A jog. Felezi frázott, vasalt ruhában 
beállít egy asszonyság az iktatói hivatalba 
és szól:

— Megjött-e már a jog ?
A hivatalnok föl pi slant az aktacsarnok 

közülés várakozásteljesen nézi az asszonyt, 
hogy vájjon miféle jogról beszél. Az pe­
dig újra mondja :

- Megjött-e már a jog?
..- A jog, miféle jog ?

Hát a jog, csak tetszik tudni, mi az
a jog.

1 lát beszéljen világosan jó asszony, 
milyen jogról kérdezősködik?

— Milyenről? hát csak tudja, mi az a 
jog . . . No szégyen . . . Hm. Megvan 
ez az úr bolondulva, mormogja az asszony­
ság kimenőben.

Kecskemét-vidéki kiállítás. Közeledik a «•Kecskeműt-
vidéki ki a Mtás,y-nak ünnepélyes megnyitása, mely f. 
hú 11-én délelőtt Hegedűs Sándor m. kir. kereskede­
lemügyi minisíer által fog megtörténni. A kiállítandó 
tárgyak augusztus jó 1-től 5-ig küldendők be, hogy 
a rendezi) bizottságnak elegendő ideje leg ven a tár- 
gvnk csinos elhelyezésűről gondoskodni, és hogy meg­
nyílásig minden készen legyen. A diadalkapu és az 
épületek közt lévő tágas téren nagy gazdasági gépek 
lesznek csoportosan elhelyezve, li helyen lesz az ün­
nepélyes megnyitás mely czélra díszes ünnepi csarnok 
van felállítva. A kiállítás főépületébe kerül a helybeli 
es vidéki kis-ipar termékek í4 tágas teremben elhe­
lyezve. Jobbra a tágas lovardának egy részét budapesti 
technológiai múzeum gépei foglalják el, melyeket 
motoros erő fog hajtani; a gépek körül főkép a fa, 
vas és bőr ipar részére valók kerülnek a bemutatásra. 
A lovarda többi része ipar czikkeiknek van szánva. 
A kiállítás hátsó részében felállított nagy fedett csar­
nokokban lesznek az ipar és gazdasági kisebb gépek, 
eszközök, járművek, stb. elhelyezve ; az üres területen 
a gazdasági nagyobb gépek. A baromfi kiállítás im­
pozánsnak ígérkezik, a mennyiben 15 nagy udvar lesz 
s mindegyike 50 állat befogadására ; azonkívül kelre- 
czekből kél pavilion baromfi törzsek részére és külön 
pavilonban Ívsz a hizlalás, kopasztás és csomagolás 
teljes üzemben bemutatva. A július hó 28-ik tartott 
os/üléscu, melyen a résztvevő Czegléd, Nagy-Kőrös, 
K-K-l'élegvhá/a és Halas városok képviselői is jelen 
voltak, megállapította a bíráló bizottságot. A Kecske­
mét vidéki kiállítás iránt országszerte nagy az érdek­
lődés, mert a bizottsághoz naponként érkeznek az 
ipartestülelek, gazdasági egyesületek, tanoncz iskolák 
stb. részéről csoportos látogatásról való bejelentések. 
Augusztus hó 11 -én, a megnyitás napján délután, a 
szegedi honvéd zenekar közreműködésével, a rendező 
bizottság Kecskeméten a Műkertben nagy «Népünne- 
pélvU rendez, a vidéki vendégek tiszteletére és szó­
rakoztatására.

Dr. Baumgarten Samu. húgyszervi és sebészeti be­
tegségek specialistája, Budapest. Teréz-körut 20: A
»K listái v.z lonasviz. tisztasága és szénsav tartalma miatt 
olv betegeknél, ahol ilyen viz javait, mindig szívesén 
ajánlom.

Tan ügy.
A csongrádi magy kir. polgári fiúiskola 

értesítője az 1900 901 iskolai évről. Mint
minden évben, úgy most is Farkas Béla 
polgári fiúiskolái igazgató közzétette az 
intézetére von itkozó ad atokat az ez évi

értesítőben. Az értesítőben első czikk Sághy 
Mihály intézeti tanártól: Isten, király, ha^a. 
lm a czikkben a gyermekek felfogásához 
mérten ir a három fenséges fogalomról s 
nevelői hivatását az értesítőben is kifeje- 
zésie juttatja. Ezt követi az intézet évi 
története, melyből a tanári testületben 
történt változásokat és annak munkálko­
dását emeljük ki. Majd a gondnokság, a 
tanári testület munkaköre, az elvégzett ta­
nítási anyag és a tanulók érdem sorozata 
s az azokból összeállított statisztika kö­
vetkezik. Beiratkozott a négy osztályba 
összesen 153 tanuló s az év végén vizs­
gát tett 148. Ez évben érte el a tanulók 
száma a legmagasabb létszámot, mi ko­
moly megfontolást ad az intéző köröknek, 
hogy a polgári fiúiskolának megfelelő 
iskolaépítéséről is elvégre gondoskodja­
nak. A segélyezéseknél az iskolai alap és 
Csongrád város adakozása említhető. Az 
ambiczió fokozására szolgáló jutalmazások 
csak egyes könyvekből állottak, mert 
Csongrádon csak a viszálybontók vergőd­
nek nevezetességre, de az ajándékozók 
nevei örökké ismeretlenek maradnak. Az 
egyes szertárak és könyvtárak gyarapo­
dásánál jelentékeny beszerzés konstatál­
ható. Végül a jövő évi tudni valók van­
nak felsorolva. Az Ízléses kiállítású érte­
sítő lapunk nyomdájából került ki.

Iskola a nagyrétben. Habár az állam nem 
adta meg az iskolák építéséhez a szüksé­
ges kölcsönt, mégis az iskolai gondnok­
ság, tekintve a népoktatásügy nemes vol­
tát, azon fáradozik, hogy a nagyréti és 
mámairéti lakosok gyermekei is részesül­
jenek tanításban. E végett épen úgy mint 
a mentett rétben, lehetőleg a czélnak meg­
felelő iskola kibéreléséről gondoskodik, 
melybe tanerőt majd az állam fog adni. 
Szükséges is volt ezen intézkedés, mert a 
nagyrétben és a mami körzetben a tan­
kötelesek száma fölülmúlja a százat.

Szerkesztői üzenet.
Z . . . kisasszonynak helyben. A fogadást kegyed 

veszítette el. A mint a múltkor «A nagymama» elő­
adását, úgymost Csilcy élvezetes bohózatát; «A kavi- 

\ árU is Sághy úr rendezi. Könnyű különben munka­
társunknak a helyzete, mert annyi intelligens tehet- 

í séges műkedvelő /el, mint Csongrád, kevés kis város 
rendelkezik.

Felelős szerkesztő : Éder .Jiinos. 
Társ-szerkesztő: Holló Adolf.

Kiadólaptulajdonos: Weiss* Márk.
I ---------------------------------------—

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Székely György úr vezetése mellet f. évi július 7-én 
az iparos ifjúság «Az apósok» czimii színdarabot adta, 
s annak 20 korona 52 fillér tiszta jövedelmét az ön­
kéntes tüzoltóegvesiilet javára fordította, tizen nemes 
adományukért a szereplőknek egyenként és egyetem- 
legesen hálás köszönetét nyilvánítja az önk. tűzoltó- 
egyesület Elnöksége.

266711901. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Szabó 
János mindszenti lakos végrehajtatónak és 
gróf Károlyi Tibor budapesti lakos csat­
lakozott végrehajtatónak özv. Kis Jánosné 
szül. Szabó Katalin csanyi lakos végre­
hajtást szenvedett elleni 74 korona és 314 
korona 28 fillér s jár. iránti végrehajtási 
ügyében a csanyi 417 számú betétben A. 
I. 1-3 sorsz. alatt felvett, fele részben 
özv. Kis Jánosné szül. Szabó Katalin vég­
rehajtást szenvedett, másik fele részben 

I pedig Kis János, Mária és Eszter kiskorú

, ni I >i ——— • % • «•» ' * 4 < ‘ *4 •
1 Á ■ ...... vv \ h, • « # ‘ ‘ " K

. •: ö- '
, . ..,* ■ v' .. . ' . »

-r. . . , V. V.'G:i* ■* 'j- g'Ni
i jé ■ >» ■•

:‘Ml

" 4 A 4 1 • •
, :. - 1 „t j ■ # # ;* K

■-** t 1 • * * ,

4



SZÁM
CSONGRÁDI LAP

4. OLDAL edel mez, kedvező feltételek mel- 
szabad kézből eladó, 

j,, van abban a házban 2 szoba, 
nvliA és éléskamrából álló elke­
lt külön udvarral lévő kényel- 
■s lakás haszonbérbe kiadandó 
azonnal átvehető.

A venni szándékozók vagy akik

Csany község Elöljárósága,
I7K7 'IUI

ilinleímény.
ilúlimtt elöljárósága 
miszerint a község ü 
ircsma és vendéglő 
hó 1-től kezdődői 
1 következő evie 

I délután 3 órakor 
iái nyilvános árv 
tőnek haszonbérb

Csanv község : 
nel közliirré teszi, 
nátképezőnagvk 
sége 1002 január _ 
három egymásután 
augusztus hó 12-én c 
község közházán ' 
a legtöbbet igé 
adatni.

A haszonbérbe 
tartamára egy ki 
dély az 1899 évi 
sava vonatkozó út 
nyai értelmében,
1888 évi XXXV. 
nveinek megfelel,

Csanyon 1901
Kovács Elemér

ben A. 11. 1—e soisz. auy '
Kis lánosné szül. Szabó Katalin es Kis 
János, Mária, lisztéi' kiskorúak neve i all > 
1625. 1626. 3244. Ínszámú nemesi bútok 
2054 korona ezennel megállapított kikul 
tási árban és pedig az utóbb, ingatlan 
annak kijelentése mellett, hogy a 4_ even 
át 52 írt. 81 kr. évi valtsagosszeggel ti il­
lesztendő 988 írt 87 kr. váltsag toké hat­
nék még le nem járt részleteit a vevő 
ezen ingatlannal átvenni s azt tovább toi- 
leszteni köteles az 1901. évi szeptember ho 
26-án d e. 9 órakor, Csany község házá­
nál árverés alá fog bocsájtatm s a kikiál­
tási áron alul is el log adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-ál készpénzben, 
képes értékpapírban a kik 
letenni, vagy neki a bmosn< 
elhelyezett bánatpénzről ki; 
vényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1.901.
17-én. A kit', járásbíróság 
tóság. Dr. Szappanos

bérletvő vészére a 
lan italmévési enge- 
V. t.-cz. végrehajta­

ss 9. ij-a határozmá- 
ha egvébbkent az 

z. 5. ij-a követelme- 
ki fog adatni, 

uszíus hó 1-én.
Somotli János

kamat m

TZOVÁCS LAJOSNAK az 
l'i'i-utczíiban lévő L)-dik 

számú háza szabadkézből el­
adó. Értekezhetni lehet a tu­
lajdonossal bármikor a Magtár- 
utczai 15-dik számú lakásán.

évi július hó 
mint tkvi ha-

Nagy milleniumi érem.

S\KEI líiifllíapvNÍ
LEMEZLYUKAS//TO-GYÄR.
sz., Margit-hid és

Ajánljuk az általunk gv 
a konkolv és bükkönynek f 

a zabnak vagy árpának a
lasztására.

í T.enasetisztitó és osztályozóJj , - --------- ------- --------- —n*'
ip|||Ä osztályozására,
gijsf osztály zó- Trieurök.
Z . ] szabadalmazott Trieur ey os;
Sife és tetszés szerinti osztályozásira
őri o rendszerű trieurök csekély költ
;„AAr' ^ mázott trieurökké átalakítását.
erek vagy burkolatai.
hasított lemezek tetszés szerinti nagyság

** Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és

Milleniumi kiállítás 1896

TRIELU- ES
Katona Józsel-utcza 8 nyugoti pályaudvar közt

ártott legjobb minőségű : 
a búza, árpa vagy rozs közüli kiválasztására

búza közüli és a gömbölyű magvak kivá
Trieurök
Trieurök

kiválasztására és a lencsetrieurök
pMg;

czélokraazdasági

Ti) száz kiváló orvos ph

'S ;v- -.<•?

Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás
Legyen mindennapi italod!

Kapható:
Fogyasztási szövetkezetben, Engel Zs. és 
Tsa és Bager Gyula urak fííszerkeres- 

ketlésében ■■'Adw.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901

. * ■ *- ,• f * * 7WJb ~ -V „• v, »/.Ah-r; .»>
V- 3 úgL-


